

2021年1月號

EDB Pulse

Quarterly Staff Newsletter

龍翔官立中學  
陳翠華副校長 陳威桓老師

## 基本法推廣週 確立根基的公民教育



▲ 德育、公民及國民教育組老師與一眾基本法大使

龍翔官立中學一直重視培養學生的公民意識及國民身分認同感，適逢2020年是《基本法》頒布30週年，本校的德育、公民及國民教育組藉此良機，舉辦「基本法推廣週」，推廣《基本法》教育，培養學生五大核心價值觀：「尊重他人」、「責任感」、「國民身份認同」、「承擔精神」及「誠信」。我們期望透過推廣週的各項活動，讓學生建立奉公守法的觀念，正確認識香港發展歷史，了解尊重法治的重要性。

「基本法推廣週」是本校恆常活動，每學期舉行一次；2020年11月16日至11月20日，是本學年的第一階段「基本法推廣週」，疫情所限，不少原定活動受到影響，然而世事總是有危亦有機，在抗疫環境下，同時造就了更豐富、更多元化的活動形式。

### 《憲法》及《基本法》巡迴展覽及流動資源中心

首階段的活動著重將《基本法》知識帶入校園，營造氛圍，展現出理想的法治教育方式。本校向政制及內地事務局申請，安排「《憲法》及《基本法》巡迴展覽及流動資源中心」到校，由校方作出適當的場地佈置，展開為期一周的課程。在配合防疫要求下，我們安排全校各班級學生，有秩序地分批到有蓋操場的展覽場地，聆聽工作人員的講解，參與攤位遊戲，並完成一份《基本法》常識工作紙。活動期間，同學認真參與，初中同學指出，參觀展覽及導賞部分，有助他們釐清一些含糊不清的概念。



▲ 同學在《基本法》展覽中汲取知識

### 「基本法大使」培訓計劃

本校學生積極參與「基本法大使培訓計劃」。基本法推介聯席會議每年均會舉辦「基本法大使培訓計劃」，本校今年共有12位中四級同學獲任命為「基本法大使」，並接受培訓。過程中，同學可接觸來自不同學校的學生，在Zoom課堂、訓練日營及多場工作坊中，接受各種任務與挑戰，並就所學所知作匯報分享。同學參與這個計劃，獲得《基本法》知識之同時，亦可增廣見聞、開展眼界、提升團隊意識。本校亦安排這12位基本法大使，於「基本法推廣週」各司其職，負責展覽導賞、早會短講、活動宣傳等重任，讓他們應用所學、展其所長。



▲ 同學於流動資源中心裡留影



## 「基本法推廣週」專題講座

配合「基本法推廣週」，本校舉辦了兩次講座。第一次講座安排於11月20日，演講對象是中一級及中二級的同學，主講者是公民教育委員會委員何嘉浚先生。何先生是法律學者，他活用生動比喻，從法律角度讓學生具體認識《憲法》與《基本法》的關係、兩者的歷史與地位、《基本法》的法律位階等，讓同學受益良多。

第二次講座則在11月27日舉行，對象是全校學生，主講嘉賓是梁愛詩女士。梁女士是首任律政司司長、以及前全國人大常委會香港特別行政區基本法委員會副主任。對於香港的回歸事務，擔任著重要角色。由梁女士來剖析《中國憲法》、「一國兩制」與《基本法》的關係，深具權威性與代表性。

推廣《基本法》與強調法治精神，是我校德育、公民及國民教育組眾多工作的其中一環。除了「基本法推廣週」外，本組舉辦一連串校內活動包括「國旗下的講話」，進行全校升旗教育，培養國民意識；透過「一人一制服」，以制服團隊方式訓練學生紀律；在音樂科，推行國歌教育，認識國家；以「廉政劇場」教導廉潔奉公的公民修養；以「龍翔論壇」訓練學生的多角度思維；舉辦「致白衣天使感恩信徵文比賽」以進行品德教育。我們透過多種活動形式呈現品德教育，務求與時並進，時刻培養學生品德、公民意識、國民意識等重要人文元素。

事實上，不論是德育教育、公民教育，還是國民教育，最重要的關鍵都是「身分認同」。學習歷史，明辨是非，知所進退，讓學生更能明白德育、公民和國民思想的重要性，是我們的首要任務。

## 多元化活動

預計下學期第二階段推出的「基本法推廣週」活動包括：

- 官立中學聯校《基本法》演講比賽
- 《基本法》社際常識問答比賽
- 《基本法》學生校園大使培訓計劃
- 境外交流團：澳門基本法紀念館

## 學生感言

很榮幸能成為「基本法大使」，也很感謝學校給我機會去參加這次活動，讓我能從活動中學習到很多關於《基本法》的知識，感受到從活動中學習的好處。作為「基本法大使」，除了加深對《基本法》的了解，還體會到作為一個公民，權益得到保障，亦應要作出承擔。期望能以我所學，回饋校園，不負這兩個月來的所學。

4A班 鍾天嬌

## 「一國兩制」、《憲法》與《基本法》專題講座

本校邀請梁愛詩女士於11月27日到校進行「一國兩制」、《憲法》與《基本法》專題講座。

我們安排全校學生分別以「現場參與」及「收看直播」兩種形式參與講座。梁女士憑藉豐富詳實的簡報內容，專業清晰地講解法律，帶領同學從根本學起，認識《基本法》的起草始末。梁女士介紹《基本法》的一些重要條目，讓同學體會到《基本法》其實就存在於日常生活當中，作為香港公民，需要時刻理解自己的法律權責。另外，梁女士亦重點介紹《中國憲法》的法律地位及其與香港的關係，令同學們更具體地理解《憲法》的重要性。

我校的12位「基本法大使」以活動幹事身分，擔任迎賓、主持、採訪、維持秩序等工作，過程中認真投入，展現受訓成果。在講座完結後，4A班葉慧蓓同學及廖揚同學負責採訪梁女士。兩位同學準備充足，與梁女士一起探討關於香港法治的核心價值，又請梁女士分享作為前律政司司長的珍貴回憶。葉同學更向梁女士請教個人學習心得，與一些法律的入門知識。梁女士親切友善，讓兩位同學上了寶貴的一課。

在問答環節當中，5A班戴嘉烙同學就有關加強學校法治教育，希望梁女士能分享學校推動法治教育的意義與方式；梁女士作出回應後，語重心長地寄語年輕人，要把握機遇，明白生活在法治社會中，安身立命必須進退有度，要珍存學校教導的法治精神，盡己所能成為積極有為的年青棟樑。講座後，不少同學都表示，梁女士講解精闢到位，他們都從中有所得益。



▲ 梁愛詩女士與師生合照



▲ 主講嘉賓：梁愛詩女士



▲ 學生踴躍提問



▲ 學生專訪梁愛詩女士